COMMUNITY MEMBERS’ QUESTIONS SUBMITTED 19 JUNE AND EXPERTS’ RESPONSES

_______________________________________________________________________

THIS COMMENT IS FROM GODFREY WAIDUBU IN THE MARSHALL ISLANDS

Dear Jessica,

Our HPV Vaccine program targets 12-26 years nationally. Mobile PHC (Primary Health Care) Medical Teams continue to detect variable grades of CIN from active pap smear examinations (six in the last months) in non vaccinated sexually active women. 
RESPONSE FROM DR. LYNETTE DENNY IN SOUTH AFRICA

This is interesting and what to do with these women. In our practice in Cape Town, we do not treat LSIL in women under the age of 30 years or in HIV positive women regardless of age. In the former situation this a high chance of spontaneous regression (up to 60%) so treating young women with LSIL is largely overkill, particularly if the women are prepared to come for regular follow up. For women under the age of 30 years with HSIL we always ensure histological confirmation of the lesion prior to treatment as opposed to a ‘look and LLETZ’ approach where we treat based on the diagnosis made cytologically and at colposcopy. I know this was not a question, but here are my comments anyway!
THIS QUESTION IS FROM GODREY WAIDUBU IN THE MARSHALL ISLANDS

Is there a booster dose for HPV (a fourth dose that will provide life term protection for HPV)?
RESPONSE FROM DR. MIKE CHIRENJE IN ZIMBABWE

The two HPV vaccines that were recently registered used 3 doses in their clinical trials to demonstrate continued protection (up to 5 and half years by now) for the specific HPV types in the vaccine and therefore fourth dose is not recommended. The women who participated in these studies are being followed up closely and extended protection duration for “life time” will be answered in future.

RESPONSE FROM DR. LYNETTE DENNY IN SOUTH AFRICA

The so-called ‘correlate of protection’ i.e. how much antibody is required for protection and for how long will this protection last is not yet know for the HPV vaccines – we only have published data for 6.5 years. We do know that if challenged with antigen 5 years after vaccination, subjects do mount a significant immune response which suggests that there is significant ‘immune memory’ (the immune system remembers the antigen and mounts an antibody response). Vaccines that induce immune memory, such as the hepatits vaccine, usually do provide life long protection. So whether a ‘booster dose’ is necessary or not is not known at this point.
RESPONSE FROM DR. LUISA VILLA IN BRAZIL

I agree with the response given by Dr. Denny. I just wanted to add that for at least five years of follow-up, even when antibody titers decreased to undetectable levels, there where NO cases of high-grade cervical disease recorded in the vaccinated groups (while CIN2/3 and AIS cases continue to be increase along time in the placebo group).  This is a strong indication that the quadrivalent HPV vaccine may confer long-lasting protection. However, only careful follow-up of vaccinated individuals will be able to confirm this hypothesis.

THIS QUESTION IS FROM GODFREY WAIDUBU IN THE MARSHALL ISLANDS

Do you recommend a pap smear screening program for sexually active women < 26 years of age (before receiving the vaccine)?
RESPONSE FROM DR. MIKE CHIRENJE IN ZIMBABWE
Most cervical cancer screening programs target women 30 yrs and older, but very high risk women may be selectively screened when clinically indicated like very early sexual debut, HIV positive women and women with genital warts. 

RESPONSE FROM DR. LYNETTE DENNY IN SOUTH AFRICA
I do not because of 2 reasons: 1] Many trivial or transient abnormalities will be detected and I believe this leads to significant, yet unnecessary anxiety and to over medicalisation of patients. 2] The ‘yield’ in terms of significant abnormalities is very low in this age group. However, I speak from a public health perspective and someone who works in a resource constricted environment and cost-effectiveness drives all our decision making. 

_____________________________________________________________________
THIS QUESTION IS FROM DR. REGINA UNGERER IN SWITZERLAND

Hello members of the Global@hpv-vaccines.net ,

I wanted to ask Dr. Luisa Villa from Brazil if the HPV quadruple vaccine is available in her country and from which age girls are being vaccinated. I understand that in Switzerland they are only vaccinating girls until 23 years of age.
RESPONSE FROM DR. LUISA VILLA IN BRAZIL
Both prophylactic HPV vaccines have been licensed in Brazil. The quadrivalent HPV vaccine was the first and is presently the only available commercially. Private clinics are administering this vaccine since end of 2006. In the public sector, however, the vaccine is not available yet.  The Brazilian government has not issued any recommendation for the Public Health system, but the quadrivalent vaccine was approved for girls and women from 9 to 26 years of age.

